

SUSCRIPCIÓN:

REDACCION:

Orihuela: una pta. al mes.
Fuera: tres meses, 3'50 id.

Calle de Flores número 5.
La correspondencia á la

PAGO ADELANTADO.

Orihuela 4 de Abril de 1905.

ADMON.: FERIA, 6.

ACTUALIDAD

Dábamós ayer en la sección de noticias una bien desagradable.

Un joven había sido herido en riña tenida con otros varios.

Anoche ocurrió otro lamentable suceso del que damos cuenta á nuestros lectores en otro lugar, siendo la víctima un joven que en pendencia resultó herido de arma blanca.

De modo, que en pocas horas y por idéntico motivo han entrado en el Hospital dos hombres y en la cárcel otros varios.

¿Se podrá culpar á estos de los que les sucede? Sí; desde luego cabe á ellos la primera culpa, pero buscando el origen, estudiando los motivos, cualquiera sin que, para ello se necesite profundizar mucho, verá que provienen de otras anteriores causas estos males.

En muchas partes no tiene el obrero otra escuela más que la taberna, no puede admirar otra virtud que el matonismo y la fuerza brutal que proporciona la inconciencia. El mismo labra su desdicha, se cree esclavo, porque no sabe elevarse á la altura de su propia dignidad de hombre, no conoce su misión ni lo que vale en la sociedad, vive allá abajo envuelto en el fango de los vicios sin llegar nunca á comprender su pecado y tranquila su conciencia, porque no presiente nada más que una parte de sus deberes que procura cumplir y los cumple para sí mismo y hasta para la familia, pero nunca para la sociedad de que forma parte.

Dicho se está, que hay muchas y honrosas excepciones, aquí nos referimos á una sola parte, á esa parte que son la continua perturbación, unas veces concientes y otras inconcientes, del pueblo en que viven.

En todas, bien se vé, bajo ese man-

to de atraso que adquieren por el hábito en las sociedades que frecuentan y compañías que en ellas se proporcionan, se traslacen almas grandes, dóciles al estudio de lo bueno, pero..., ¿no tienen quien los enseñe!

¿Dónde están esos centros en que se congregan los obreros para oír la palabra del sabio sociólogo ó del hombre de ciencia?

Sí, hay centros muy pobres en que, unos cuantos honrados obreros se esfuerzan en mantener con su dinero y con su asistencia, pero son solos, están abandonados y sobre todo si se encuentran obreros que escuchen, no están los hombres altruistas que se presten á enseñar lo que ellos saben, ni hombres de posición que les presten su apoyo.

La novedad haría mucho, primero, serian unos pocos, luego, la curiosidad iría nutriendo ese grupo de hombres sanos, después el interés los retendría y últimamente, la afición los aplicaría al estudio.

Ahí tenemos en la vecina Murcia, en Cartagena, donde el obrero siente verdadera impaciencia porque llegue el domingo, el día de la conferencia, de la que saca obtimos frutos para su propio bien.

Así es como los hombres aprenden á respetarse, á comprender y á admirar su valor verdadero.

LA ULTIMA TROVA*(De colaboración)*

Mientras opaco fulgor
muestra la luna en su brillo,
triste canta el trovador
tiernas endechas de amor
al pie del alto castillo.

El mar su lomo de plata

alza y encrespa bravo
y contra el muro desata;
cerca su cristal dilata
y murmura manso el río

El puro cielo calla lo
con indiferencia gira,
y en el jardín perfumado
el céfiro delicado
lúgubremente suspira.

Lejos en la selva oscura
misterioso gime el viento
entre la verde espesura,
y su eco de honda amargura
parece flébil lamento.

Oculto en la hojosa rama,
con voz dulce el ruiseñor
al ave que adora llama,
y á su cariñosa dama
triste canta el trovador:

«Adios, mi sílfide bella,
«adios, lucero brillante,
«mi bien, mi fúlgida estrella,
«oye atenta esta querella
«de tu trovador amante:

«Tengo el ponto que cruzar,
«más á este amor grande y santo
«no harán nunca naufragar
«las tempestades del mar...
«¿Será el del cisne mi canto?»

Así cantó triste y grave.
Zarpó el bajel volador
surcando el mar con su estrave...
Después, ni volvió la nave
ni cantó ya el trovador.

Justo García y Soriano.

Enero de 1904.

El loco y la luna

Pasaba un loco la noche disparando

tiros á la luna,

—¿Por qué tiras á la luna?—le preguntó un vecino suyo.

—Ya lo ves; para cazarla.

—Esa carabina es de poco alcance —repuso el cuerdo.—No cazarás á la luna con ella; ¡no sería mejor que la pescases?

Y le enseñó en el lago el reflejo de la luna.

El loco compró una red, y desde entonces pasa todas las noches junto al agua esperando que caiga la luna dentro de sus mallas.

—¿Qué te propones con este engaño?—decían al cuerdo consejero sus amigos.

Y éste respondía:

—Ya que no es posible evitar las manías de los hombres, es una ventaja conseguir que sea inofensiva su locura.

José Fernández Bremón.

LA PULGA Y LA MOSCA

Toparónse una pulga y una mosca; la pulga volvía del campo, la mosca iba de la ciudad.

La pulga miró á la mosca y no la conoció: estaba muy flaca, tenía enjuto el vientre y movía sus largas patas.

La mosca también se admiró del estado de la pulga; toda aplastada y toda jorobada...

—Buenos días —dijo la pulga.—¿De donde vienes?

—Vengo de la ciudad —le respondió la mosca.

—¿Y por qué estás tan seca?—preguntó la pulga.

—Porque allí no se vive: —añadió la mosca.

—¿Cómo es eso?

—Son demasiado limpios. Entrás en casa de un rico y se dice: «Aquí me atiborraré.» Pero terminada la comida los criados llegan y se lo llevan todo, comiéndose una parte, y limpian y lavan lo que en la mesa queda.

Vas á casa de un pobre; no siempre tiene comida para sí mismo; más apesar de esto es limpio, la menor cosa se lava allí.

Por tanto, me he decidido á marchar

de la ciudad, y nuevamente voy al campo; allí, al menos, si el alimento es muy sencillo, la vajilla no se lava tanto. Y tú ¡cómo vienes allá!

—¡Oh! —respondió la pulga.—No va mejor que en la ciudad; los individuos duermen poco y están flacos: ¡salta una al banco, ó á la cama, y nada que comer encuentra; si por casualidad se muere algo, enseguida las gentes se levantan y echanse al campo, donde pasan la noche. Por esto voy á la ciudad; quizá lo pase mejor y encuentre que comer más fácilmente.

—Vé, vé, pequeña mía. Para tu profesión es mejor aquello; allí encontrarás personas muy gruesas y que duermen hasta medio día. No ha mucho me encontré con una pulga; de tal modo había chupado la carne de los barines que no podía moverse.

—¡Adios, entonces! —dijo la pulga.—Probable es que tenga yo la misma suerte—¿Cómo no podré vivir allí donde únicamente hay dormilones?

La pulga fué saltando hasta la ciudad y la mosca voló hacia el campo.

León Tolstoi.

AYUDA A LA JUSTICIA

Ha muchos días, que de una manera misteriosa desapareció de su domicilio el vecino de Relóvan, pueblecito muy cercano á ésta población, un labrador llamado Cayetano Mazón Rocamora.

Los parientes de este hombre hicieron toda clase de gestiones encaminadas á averiguar la suerte del desaparecido, pero en vano; aquel no ha vuelto á dar señales de vida,

Denunciado el hecho á las autoridades y puesto sobre el asunto con el interés que todo lo que sea competente á la justicia inspira al dignísimo y celoso señor Juez de primera instancia de este partido D. Francisco Barrios, empezaron los trabajos necesarios para esclarecer el misterio, por si envuelto en sus sombras se escondía algún crimen.

A pesar del noble afán del Sr. Barrios, de sus desvelos y de sus plausibles y constantes trabajos, no ha llegado á aparecer un indicio, un rastro que pue-

da poner á la justicia en camino de esclarecer los hechos, devolviendo á una familia desolada la tranquilidad perdida, con la terrible duda sobre los motivos que podrán haber ocasionado la repentina desaparición de su deudo.

Todo lo ha previsto el digno señor Juez; se han hecho escavaciones, en sitios sospechosos, se ha cortado el agua en algunas acequias para registrar sus fondos, y nada.

De rumor público se dice, que Cayetano Mazón, habia ido á cobrar una deuda de guano el mismo día que desapareció.

No desmayapor esto el señor Barrios, no le arredran las nebulosidades que envuelven los hechos, se ha propuesto hacer prevalecer la justicia por si se trata de un suceso en que ella hace falta, y no retrocedará en su empeño.

Pero es lo que sucede; to los pedimos el más estrecho cumplimiento en su deber á los funcionarios en cuyas manos pesa cosa tan sagrada como son las leyes, cuando en muchas ocasiones, nos olvidamos nosotros mismos, de cumplir con los buenos ciudadanos ayudando á aquellos, como nos dicta el deber, la conciencia y el propio instinto de conservación, para que salga triunfante siempre la Justicia en todos los casos.

Un llamamiento hemos de hacer á todos los ciudadanos honrados, para que, desechando preocupaciones que son nocivas á sus propios intereses en muchas ocasiones, se presten noblemente á ayudar á la justicia en esclarecimientos de hechos.

A veces un indicio, un hecho insignificante, una palabra, una acción, es un rayo de luz para un juez, que como el que hoy tenemos en Orihuela, goza justa fama de ilustrado demostrando con hechos el conocimiento y la práctica más recomendable en el cargo que desempeña,

A continuación insertamos un edicto del juzgado, á cuya vista y sobre su fondo nos hemos inspirado para escribir estas cuartillas, con las que únicamente pretendemos excitar á todo aquél que pueda aportar algún dato para el descubrimiento de Cayetano Mazón, acuda al juzgado en la seguridad que sin grandes molestias ha de hacer un gran servicio á la Justicia y quizá á la

sociedad.

En este asunto que pica ya en historia, cosa es que ha llegado á preocupar seriamente á la opinión en cuyas fuentes bebemos nosotros.

Dice así el

EDICTO

D. Francisco Barrios Álvarez, Juez de instrucción de este partido.

Por el presente y en méritos del sumario que se sigue sobre desaparición de Cayetano Mazón Rocamora, vecino de Redóvan, se cita y emplaza á cuantas personas tengan conocimiento sobre el hecho de autos, para que en el término de diez días y cumpliendo con los deberes que la Ley les impone, comparezcan en este Juzgado á facilitar cuantos antecedentes tengan sobre los referidos hechos origen del sumario, cooperando de este modo á la buena administración de justicia.

Dado en Orihuela á primero de Abril de mil novecientos cinco.

Francisco Barrios.—Por su mandado, Trinitario Martínez.

APARICION DEL CADAVER

Ni más á tiempo: escrito el artículo que antecede, compuesto y ajustado en las planas, llega á nuestras noticias la nueva de que ha sido hallado muerto y escondido en un pajar el desgraciado Cayetano Mazón,

Enseguida hemos acudido al juzgado en busca de informes, pudiendo averiguar unicamente, que el Sr. Juez, al parecer, recibió anoche confidencias sobre el sitio don le se sospechaba pudiera estar oculto el cadáver del desgraciado labrador, y que acto seguido salió el juzgado en carruaje al lugar del suceso, acompañándole el médico Sr. Madaria.

A la hora en que escribimos esto no ha regresado el Juez ni sus acompañantes, de Redóvan, donde sabemos se está trabajando con verdadero afán en el esclarecimiento de este horrible crimen.

Es muy probable que esta tarde llegue el Sr. Fiscal de la Audiencia ó un delegado, siendo esperado por el digno Sr. Juez en el pueblo de Redóvan.

Mañana informaremos, cuando re-

grese el juzgado, sobre el asunto, con todos cuantos datos sea posible publicar sin que sirvan de entorpecimiento á la acción de la Justicia.

Versión popular.

Sin perjuicio de rectificar luego lo que no pueda resultar cierto vamos ha adelantar á nuestros lectores, como explica la versión popular esta ocurrencia.

Sospechas.

Cuando desapareció el desgraciado Mazón, recayeron sospechas sobre el dueño de la barraca donde fué aquel día el desaparecido á cobrar la deuda del guano, de donde alguien dijo, que no habia vuelto á salir.

Fué detenido dicho sugeto é incomunicado, pero al parecer probó su inocencia enseñando recibos, que aquel mismo día firmó el muerto consiguiendo así, el primero, la libertad.

Extraño, ¡claro es, que inmediatamente tomará pasage y marchará á á Oran.

El Cadáver.

Todo así, y después de la relatada confidencia marchó esta madrugada el juez á un sitio cercano á Redóvan, encontrándose ya en estado de descomposición el cuerpo del Mazón, que estaba enterrado en un pajar.

En Redóvan.

Reina gran consternación y esperan todos mucho del interés demostrado en en esclarecimiento de estos hechos por el celoso Juez Sr. Barrios.

EL DIARIO

Ha salido un redactor de EL DIARIO para Redovan con objeto de hacer una información del suceso.

INFORMACION

Con objeto de pasar una temporada en su magnífica casa solariega, han llegado á esta ciudad los excelentísimos señores marqueses de Arneva, con sus encantadoras hijas.

Sean bien venidos.

Se encuentra muy mejorada de la enfermedad que la retenia en cama, la distinguida señorita Brígida Fabregat.

Lo celebramos de todas veras.

Ha quedado firmado el contrato con el valiente matador de toros «Minuto», para la corrida que se ha de celebrar en la plaza de toros de Alicante el día 29 del próximo Junio.

Durante dos días han permanecido en Orihuela varios turistas suizos, que acompañados por los catedráticos de la Universidad, van ampliando sus conocimientos en la Historia Natural.

Subieron al castillo, en la mañana del domingo, recorriendo todo el monte, pues según parece, vienen á España para estudiar la flora y la fauna de sus regiones.

Allí recogieron, guardándolas cuidadosamente, algunas plantas, que iban clasificando, adhiriéndolas en tarjetas que llevaban á prevención.

Feliz viaje deseamos á viajeros tan ilustrados.

Hoy sale para Granada donde ha sido destinado, nuestro muy querido y particular amigo D. Amador Guerrero y Marín, inspector del resguardo de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

Lleve feliz viaje el amigo Amador.

Se ha dado parte á la autoridad del accidente del trabajo sufrido por Antonio Grao Grao, el cual se ha ocasionado una contusión de segundo grado en el antebrazo, cuando se encontraba ocupado en las obras del Molino de la Ciudad.

Fué asistido por el médico D. Jesé Madaria.

Ayer oímos quejarse á algunos interesados de que á pesar de haberse abierto oficialmente el período para la cobranza del impuesto de las cédulas personales, aún no se pueden expedir en esta ciudad, por la razón sencillísima de que no se han enviado los impresos de Alicante.

¿Cabe mayor anomalía?

Anoche riñieron dos sugetos en la plaza de la Constitución, llamados Francisco Garcia Campello (a) Rambla y Juan Amorós Franco.

Campello ingresó en el Hospital con una herida en un costado, de arma blanca y Amorós en la cárcel á disposición de la autoridad judicial.

Convocados por el ilustre y sabio filólogo D. Eduardo Berot, celebrarán los federales una Asamblea magna del partido, el día 16 del mes próximo.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

TARIFA DE ANUNCIOS

La línea	Una vez	Semana	Quincena	Un mes.
En 1. ^a «	25 pesetas	1'00 pesetas	2'25 pesetas	4'00 pesetas
En 2. ^a «	0'20 «	0,50 «	2,00 »	2'00 «
En 3. ^a «	0'10 «	0'30 «	1,50 «	3'00

ESQUELAS MORTUORIAS

Toda la primera plana, 25 ptas.; Media, 15 id.; a dos columnas, 10 id.; á 6 una
 En tercera plana, á dos columnas, 8 ptas.; á una 6.
 Toda la cuarta plana, 15 ptas., Media, 8 id.; á dos columnas 6 id.; á una 4.
 Comunicados y todo lo del cuerpo del periódico á precios convencionales.
 Con arreglo al impuesto de timbre, cada anunciante satisfará diez céntimos por
 cada inserción.

Los pagos se harán por adelantado

AVISO

En la imprenta donde se imprime este periodico, establecida en la calle de Hostales, número 1, se hacen toda clase de trabajos á precios económicos con prontitud y esmero.

EL DIARIO

Suscripción: En Orihucla, una peseta al mes. Fuera, tres meses, 3'50 pesetas, Redacción: calle de Flores, n.º 5, Administración, Feria, 6.

CASA ESPECIALISTA

DE

Maquinaria Agrícola y Vinícola

DE

Alberto Ahles y Compañía

Madrid y Barcelona.

Arados de vertedera de todas clases.—Cultivador.

Planet Fr.—Gradas—Rodiyos—Trajillas último sistema.—Trillos rápidos.—Sembradoras San Bernardo.—Segadoras de todos mo los.—Corta raices.—Aventadoras en grande y pequeño trabajo.—Pulverizadores y azufradores Esceleior.—Bombas de todas clases, Cénias, prensas etc.

Para precios, pedidos y cuantos datos se deseen, dirigirse al representante en esta D. José Die Losada.

Alfonso XIII, n.º 30, Orihucla

El Diario

Sr. D.